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	мет
	Обществознание

	Класс 
	7

	Дата
	07.03

	Раздел
	Человек в экономических отношениях

	Тема занятия
	Экономика семьи

	Образовательные ресурсы
	Рабочие листы для каждого обучающегося (ПРИЛОЖЕНИЕ 1) Оценочные листы для каждой группы (ПРИЛОЖЕНИЕ 2), таблицы «Верные – неверные утверждения» (ПРИЛОЖЕНИЕ 3). мультимедийный проектор, парты поделены на три группы, три «Корзины», карточки с доходами и расходами для трех групп.


Цель занятия: Сформировать представления учащихся о семейном бюджете и о его роли в семье.

Задачи занятия:

1. Через представление конкретной ситуации сформулировать понятие «семейный бюджет».

2. Организовать работу с текстами в группах и сформировать понятие «профицит» и «дефицит» бюджета.

3. Организуя работу с конкретными ситуациями научить планировать и рассчитывать бюджет с учетом рисков.

Планируемые результаты:  

Личностные: 
осознавать значение семейного бюджета и более рационально его планировать;

критически оценивать свои действия и поступки.

Развитие умения работать в группе

Предметные:

1. Структурировать знания о семейном бюджете.

2. Сформулировать понятия семейного бюджета.

3. Проверить навык планирования расходов.

Метапредметные:

Познавательные

1. Владение и умение извлекать информацию из предложенного источника.

2. Сформированность системы знаний о семейном бюджете и финансах в жизни общества;

Регулятивные

1. Умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности.

2. Умение самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать свою деятельность.

Коммуникативные:

1. Донесение своей позиции до адресата.

2. Умение понять взгляды и интересы других.

3. Вступать в коммуникацию со сверстниками и учителем, понимать и продвигать предлагаемые идеи, умение работать в команде.

Формы организации учащихся: групповая, фронтальная, 

Методы и технологии: ИКТ, кейс-стади, технология развития критического мышления

Необходимое оборудование:  презентация, кейс-задания. 
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Технологические приемы
	Вариативность заданий

	1. Организационный момент.

Приветствие учителя, мотивация обучающихся на занятие. Найти ключевое слово в сетке
	Обучающиеся делятся на группы, определяют лидера группы. Лидер  заносит баллы за каждый правильный ответ в оценочную таблицу (Приложение 7). 
	Игровая технология
	Венгерский кроссворд. Приложение 1

	2. Актуализация знаний.

Предлагает вспомнить термины по предложенным определениям.  Зачитывает определения.

Установленные законом обязательные платежи                               

Деньги,  которые тратятся из бюджета                                               
План доходов и расходов                                                                     

Деньги, которые поступают в бюджет.                                                                                                                Работа с презентацией, заполнение схемы
	Отвечают на вопросы, восстанавливают схему (Приложение 2.),  предлагая  варианты расходов.

внесение баллов в оценочную таблицу Каждое верное суждение 1 балл
	Дискуссия
	Групповая работа со схемой 

	3. Тема урока

Демонстрация видеоролика по ссылке: ttps://www.youtube.com/watch?v=K6vOn8WaEcQ 

Предложение определить тему урока
	Учащиеся определяют тему урока  на основе задания.

Бюджет семьи. Обсуждение видеоролика. 
	Проблемный диалог
	

	4. Изучение нового материала.

1) Учитель предлагает с играть в игру моя семья, объяснение правил. Группам раздаются карточки с текстом.(Приложение №3)


	Учащиеся работают с предложенным текстом и считают общий доход семьи и составляют расходы семьи на месяц. Формируют потребительскую корзину. (Приложение № 4) Внесение баллов в оценочную таблицу. 
	Мозговой штурм.

	Групповая работа учеников с текстом,  дискуссия в группах

	2) - Как вы понимаете,  помимо доходов в ваших семьях есть и расходы. Какими могут быть расходы?  Почему их так называют? Распределите слова из списка на три колонки: доходы, произвольные расходы, обязательные расходы
Выберете  из данного списка товары, без которых вы не можете обойтись и товары, от покупки которых можно отказаться. Что будет если расходы будут превышать доход? Объяснение понятий дефицит и профицит.
	Ответы на вопросы,   заполнение схемы.  

( Приложение 5) Выставление баллов за каждое верное соотношение 1 балл

	Технология критического мышления
	Корзинка идей. Групповая работа с текстом. 

	3) 
	Работа с таблицей (Приложение 6)(каждой группе – по 4 утверждения)
	«Верные - неверные утверждения» с ситуационными заданиям
	

	5. Рефлексия. 

 -Что вы узнали? Что у вас получилось, и что не получилось? Почему?  В чём полезность нашего урока?
	Учащиеся отвечают на поставленные вопросы, и анализируют свою успешность. Подсчет баллов.
	
	

	6. Домашнее задание. Составить свой семейный бюджет. Решить задачу (приложение )
	Запись Д/З
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Приложение №2
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Приложение №3
Данные для группы № 1

Семья А (Алексеевых)

Состав семьи: мама, папа, бабушка, 3 детей (сын – студент, дочь – школьница, младший сын – ребенок дошкольного возраста).

Семья проживает в собственной квартире. У семьи есть свой приусадебный участок. Однако выплачивают потребительский кредит в размере 3500 рублей в месяц. Сын-студент учится на платной основе в университете. Оплата за обучение составляет 120 000 в год. Дочь учится в 11 классе. Маленький сын посещает детский сад и мечтает на день рождение получить скоростной велосипед стоимостью 13 000 рублей.

ДОХОДЫ СЕМЬИ:

Заработная плата папы 15 000 рублей

Заработная плата мамы 8 000 рублей

Пенсия бабушки 7 000 рублей

Пособие на ребенка 500 рублей

Данные для группы № 2

Семья Б (Борисовых)

Состав семьи: мама, папа, бабушка, 3 детей (старшая дочь – студентка, средняя дочь – студентка, сын – школьник).

Семья проживает в собственном доме с приусадебным участком. Бабушка – инвалид и нуждается в постоянном лечении. Старшая дочь учится бесплатно в университете в другом городе в общежитие (оплата общежития 1 200 рублей в месяц) и получает стипендию. Средняя дочь учится в родном городе на заочном отделении и подрабатывает в магазине. Сын учится в 10 классе, посещает секцию бокса (оплата 850 рублей в месяц) и посещает уроки обучения игре на гитаре (оплата 400 рублей в месяц). Семья мечтает отправить бабушку на курорт подлечиться (стоимость путевки на лечение с дорогой и проживанием в санатории составляет 135 000 рублей).

ДОХОДЫ СЕМЬИ:

Заработная плата папы 17 000 рублей

Заработная плата мамы 12 000 рублей

Пенсия бабушки 9 000 рублей

Стипендия старшей дочери 1 850 рублей

Зарплата средней дочери 3 500 рублей

Плата за сданный в аренду гараж 1 500 рублей

Данные для группы № 3

Семья В (Васильевых)

Состав семьи: мама, папа, бабушка, 3 детей (старший сын – школьник, средний сын – школьник, дочь – ребенок дошкольного возраста).

Семья живет в собственной квартире. Старший сын учится в 11 классе, средний сын – ученик 9 класса, дочь ходит в детский сад. Семья выплачивает авто-кредит в размере 5 000 рублей месяц. Средний сын занимается в музыкальной школе (оплата 1 500 рублей в месяц), дочь занимается в «Школе ремесел» (оплата 1 200 рублей в месяц). Семья мечтает купить дачу с приусадебным участком стоимостью 250 000 рублей.

ДОХОДЫ СЕМЬИ:

Заработная плата папы 22 000 рублей

Заработная плата мамы 10 000 рублей

Пенсия бабушки 9 000 рублей

Плата за сданную в аренду квартиру 5 500 рублей

Данные для группы № 4

Семья Г (Григорьевых)

Состав семьи: мама, папа, бабушка, 3 детей (дочь – школьница, сын – школьник, младший сын – ребенок дошкольного возраста).

Семья проживает в квартире, купленной в ипотеку. Плата по ипотеке составляет 12 000 рублей в месяц. Кроме того семья выплачивает кредит, взятый для развития бизнеса в размере 8 500 рублей в месяц. Старшая дочь учится в 11 классе, средний сын в 10 классе, младший сын посещает детский сад. Дети никогда не были на море, поэтому семья мечтает о совместном летнем отдыхе. Стоимость такого отдыха обойдется семье в 250 000 рублей.

ДОХОДЫ СЕМЬИ:

Прибыль от предпринимательской деятельности папы 40 000 рублей

Заработная плата мамы 18 000 рублей

Пенсия бабушки 12 000 рублей

Плата за сданный в аренду дом 8 500 рублей

Приложение №4 Продовольственная корзина:

	№
	Наименование продуктов
	Стоимость
	Стоимость выбранных продуктов (на месяц)

	1
	хлеб
	10 руб.
	 

	2
	сахар
	30 руб. / кг.
	 

	3
	минеральная вода
	12 руб./литр
	 

	4
	масло сливочное
	100 руб./кг.
	 

	5
	кукурузные хлопья
	35 руб.
	 

	6
	масло растительное 
	40 руб.
	 

	7
	рыба
	100 руб./кг.
	 

	8
	кальмар сушеный
	50 руб./кг.
	 

	9
	газированный напиток
	15 руб./литр
	 

	10
	молоко
	30 руб./литр
	 

	11
	яйцо
	50 руб./10шт.
	 

	12
	майонез
	15 руб./100 гр.
	 

	13
	картофель
	17 руб./кг
	 

	14
	овощи (морковь, лук, свекла, капуста)
	10 – 30 руб./кг
	 

	15
	сухофрукты
	100 руб./кг.
	 

	16
	соль
	9 руб./кг.
	 

	17
	креветки
	50 руб./200 гр.
	 

	18
	кондитерские изделия
	20 руб./100 гр.
	 

	19
	сельдь иваси (свежемороженая)
	100 руб./кг.
	 

	20
	финики сушеные
	100 руб./50 гр.
	 

	21
	маринады
	50 руб./кг.
	 

	22
	сало копченое
	100 руб./кг.
	 

	23
	орешки соленые
	40 руб./100 гр.
	 

	24
	конфеты
	20 руб./100 гр.
	 

	25
	чипсы
	30 руб./100 гр.
	 

	26
	мясо
	200 руб./кг.
	 



Укажите сумму, которую составила ваша «Продовольственная корзина»: _________

 

Приложение №5.                                                 
Обязательные  расходы         Произвольные расходы                   Доходы
Танцы, премия,  пенсия, продукты, одежда, заработная платал, рента,  газ, отдых на море , наследство, учёба, обувь, налоги, электроэнергия, квартплата, путешествия, лекарства, игрушки, компьютер, стипендия,  бытовая химия , видеокассеты, пособие, посещение боулинга, музыкальная (спортивная школа), Турист. Поездка
Приложение №6

«Верные – неверные утверждения»
	Утверждения
	«+» - согласен
«-» - не согласен

	Смета доходов и расходов  на определенный период это бюджет.
	

	Без  предварительного планирования денежных средств можно попасть в неприятную ситуацию.
	

	Бюджет формируется только из доходов.
	

	При планировании семейного бюджета необходимо учитывать лишь расходы.
	

	В семье бюджет может быть только дефицитный.
	

	Профицитный бюджет это всегда плохо для семьи
	

	На расходы семьи влияют только ее доходы.
	

	Накопление для семьи сформировать, не так важно как иметь новые модели телефонов.
	

	Вы в своем возрасте на семейный бюджет влияние оказать не можете.
	

	Ответственность за семейные расходы лежит только на родителях.
	

	Жертвовать личными расходами  ради общесемейных расходов нельзя.
	

	Большинство семейных расходов контролю не поддаются.
	

	Неумение планировать свои расходы это признак благополучия семьи.
	

	Доходы семьи изменить намного проще,чем изменить расходы.
	

	При планировании семейного бюджета важно учитывать лишь нужды тех членов семьи которые приносят доход.
	

	Семейный бюджет важная составляющая семейной жизни
	


Приложение 7
	Оценочный лист 1 группы

	Список членов Группы _______________________________________________

_____________________________________________________________________

______________________________________________________________________



	1 Венгерский Кроссворд (1 балл)
	

	2 Термины (1 б)
	

	3 Схема варианты расходов (максимум 4 б)
	

	4 «Моя семья» (составлен план расходов и доходов, сформирована потребительская корзина-1+1+2)
	

	5 Расходы и доходы – три колонки (26 баллов)
	

	6 Верные и неверные утверждения (по 4 балла)
	

	ИТОГО
	


	Т (англ. budget), роспись доходов и расходов государства, учреждения, семьи или отдельного лица на определенный срок.

ДОХОДЫ- деньги или материальные ценности, получаемые государством, учреждением, предприятием или частным лицом в результате какой-л. деятельности. 2) Заработок.

РАСХОДЫ - затраты, возникающие в процессе хозяйственной деятельности, приводящие к уменьшению средств предприятия или увеличению его долговых обязательств. 

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ РАСХОДЫ -это расходы, от которых отказаться полностью мы не можем. Но сократить их иногда частично можно. Иногда можно уменьшить лишь какую — то составляющую   часть этих расходов. Это необходимые расходы(например плата за квартиру, покупка еды, т.е. то без чего человек не может прожить комфортно) и производственные расходы( это те расходы , которые делать не обязательно, например покупка телевизора, сотового телефона и т.п.)
 ПРОИЗВОЛЬНЫЕ РАСХОДЫ - вид потребительских расходов, при помощи которого удовлетворяются иные нужды населения, не связанные с обязательными расходами на питание, одежду, оплату коммунальных платежей, транспортных расходов, налогов, страховых взносов и др. Так к произвольным расходам можно отнести оплату туристических путевок, покупку машин, предметов роскоши: картин, украшений и так далее.

ДЕФИЦИТ -  это превышение доходов над расходами.

ПРОФИЦИТ — это превышение расходов над доходами.
Сбалансированный бюджет - расходы не превышает доходы бюджета.
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